

山海织“茂”全城焕新

茂名“点线面”推进“百千万工程”赋能县镇村共兴

茂名日报社全媒体记者 严志强 陈琴 农民日报全媒体记者 吴砾星

趁着暖阳，黄芳敏早早便带着村民在育苗地里加盖塑膜，为开春耕种新一轮的广金钱草培育新苗。作为广东省茂名市电白区沙琅镇水心村党支部书记，“80后”的黄芳敏对于“百千万工程”的东风引来的产业项目十分“专一”，他深知广金钱草是村民致富的重要抓手。无独有偶，在距离水心村近百公里的化州市平定镇翰堂村，年近六旬的果农李旺元也正在护理着新种的化橘红林。今年，化州市属国企集中收购化橘红鲜果，保底价格收购方案为果农注入强心针……

当幸福的触角延伸到最基层，振兴的脉搏便在这片热土上强劲跳动。

自广东省推进实施“百千万工程”以来，茂名深入贯彻落实习近平总书记考察广东重要讲话精神，认真贯彻落实省委“1310”具

体部署，以强县促镇带村为路径，统筹新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴，深刻把握城乡融合发展内在要求，坚持系统谋划、协同推进。如今，一幅城乡共荣、产业兴旺、民生改善的新图景在茂名大地生动铺展。



特色产业 从“资源禀赋”到“经济增量”

2023年4月11日，习近平总书记在茂名高州市根子镇柏桥村考察时提出，“发展特色产业是实现乡村振兴的一条重要途径，要着力做好‘土特产’文章，以产业链促进乡村全面振兴”。山海并“茂”，这是茂名的天然优势。从信宜的三华李到高州的荔枝，从化州的化橘红到电白的沉香，茂名深挖山海资源禀赋，推动特色“五棵树一条鱼一桌菜”（荔枝、龙眼、沉香、化橘红、三华李、罗非鱼、高凉菜）农业集群发展，聚焦做好“土特产”文章，持续延链、补链、强链。其中，有8个农业全产业链产值突破百亿元，“五棵树一条鱼一桌菜”全链产值达600亿元，带动60万人走上致富路。

如今的茂名，市级及以上农业龙头企业从2020年的168家发展到199家，其中省级99家（全省第五）、国家级3家，基本涵盖了种植、养殖、加工、仓储、运输、销售等各个领域。据不完全统计，全市市级及以上重点农业龙头企业固定资产超54亿元，年销售额达220亿元。

如果说农业是茂名的根脉，那么工业则是其高质量发展的筋骨。

地处粤西沿海，茂名厚植县域经济发展根基，加快打造县域支柱产业，以“五链共建”（茂名石化升链、零碳产业园建链、欣旺达电白基地延链、马店河新型储能产业园拓链以及华南钛谷壮链共建）为突破口培育新动能，推进新型工业化，塑造发展新优势。

今年9月，茂名博贺渔港经济区一期工程项目码头主栈桥顺利合龙；近日，作为茂名滨海新区大竹洲海洋产业园（海洋牧场类）一期项目重要养殖设备，“滨海牧1号”升降式桁架网箱下海调试，茂名海洋牧场装备迎来新升级；在博贺镇西葛驿站旁，西葛奇幻海洋项目正式动工；茂名滨海发展集团运营的60口深水网箱专攻金鲳鱼养殖，投产首年即实现收益2400万元……外海投箱、内湾投建，依托1个国家级沿海渔港经济区、3个装备型海洋牧场养殖基地，茂名牧海图强、向海要粮的实践正加速将海洋资源优势转化为高质量发展胜势，蓝色答卷渐次铺展。

从滨海新区一路向西，沿着工业大道走进茂名石化炼油转型升级及乙烯提质改造项目现场，新建化工第一循环水场的凉水塔已平稳运行，这是去年8月底该项目投用的首套装置。数公里外，华南钛谷一期项目建设如火如荼。在传统产业升级的同时，新兴产业集群正加速崛起。昔日工矿老区踏上了新型工业化的赛道，绿色石化、精细化工、铁锆新材料等名词已不再陌生。

在于茂名高州的蒲康工业园内，佛茂对口帮扶协作引入的佛山照明生产车间正开足马力，生产线高效运转。数据显示，截至今年12月初，佛茂对口协作已签约项目158个，计划投资总额达523.94亿元，其中105个项目落地，计划投资总额达252.17亿元。一串又一串数字让佛茂合作的崭新篇章在山海之间激荡起高质量发展的强劲脉动。

人居环境 从“村容整治”到“和美家园”

今年10月，“重阳揽胜千万景，百业兴旺展新篇”——2025茂名浮山岭重阳登高活动圆满举行，数千名登高者齐聚高州市根子镇，一起沿着山道蜿蜒前行，于青山绿水间感受自然之美，领略茂名推进“百千万工程”的美丽画卷。作为广东省“百千万工程”典型培育村，根子镇浮山村的青瓦白墙民居沿着海拔梯度错落布局，点缀在碧绿的荔枝林间。

在推进“百千万工程”过程中，茂名始终坚持以人为核心，以“软硬兼修”提升城乡承载力。从点上精彩向面上出彩拓展，打造环浮山岭产业带、鉴江印象带、沿云茂高速农文旅融合带、十里橘香产业带、百里沉香示范带等五大特色产业带和粤桂边界风貌走廊，构建跨区域联动发展机制，以风貌设计、功能完善、产业植入探索三产融合发展新范式，惠及沿线74万余名群众。

同时，统筹好“带”和“村”的规划衔接，深刻把握区位优势、产业特色、资源禀赋等因素，用活用好茂名乡村振兴“一四五”工作法，把典型村培育有机融入示范带一体发展，不断优化生产、生活、生态空间布局，走出一条富有茂名特色、符合规律的典型村培育之路。深化产景区融合、农文旅联动，围绕“一河一环一街”部署，按照“留、改、拆、补”工作思路，打造出14条示范线路和120个示范点位。

“以前村里路不好走，现在水泥路通到家门口，房前屋后都成了小花园。”村民李伯指着整洁的步道和粉刷一新的民房介绍着化州市东方红村的变化。



城乡融合 从“二元分割”到“双向流动”

以规划创新破除城与乡的壁垒，茂名以一体化协调发展思维重构空间格局，构建“两轴—两个圈层+信宜城市副中心”的“大城市”格局，硬件打基础、经济促融合、就业增活力，推动城乡要素双向流动。

茂名大道快速化改造、须密佛茂产业转移合作园交通网络、茂名新城23项交通项目齐头并进……城市主干道与农村公路互联互通，城乡资源要素加速流转，产业协同与民生融合不断深化。

县城公共服务能力是吸引人口集聚、提升城镇化质量的关键支撑。教育方面，2022年以来，茂名市新建、改扩建基础教育学校119所，新增基础教育公办学位6.6万个。医疗方面，高州市人民医院在全国三级公立医院绩效考核中首次跻身A等级，历年最好；中山大学附属第六医院粤西医院（信宜市人民医院）用一年多的时间被成功确定为三级甲等综合医院，全国排名晋升了480位；2024年茂名全市基层医疗卫生机构诊疗比例75%，为广东省最高，基本实现大病不出县。

近日，微短剧《逆风翻盘》在茂名新城南海岛开机，《青雾》在高州市区开机，高州市泗水镇滩底村成功打造微短剧服务中心，吸引越来越多的剧组与独立导演共聚一堂……镜头里的滩底村，田埂变片场，农房成布景，村民也圆了“影视梦”。包茂高速柏桥服务区作为交农文旅商融合样板，开业首月便吸引超143万人次，让高凉美食与特色农产品借路出山。

近3年，高州市、信宜市、化州市3地共15.7万人回流或进城，全市常住人口城镇化率增速连续4年保持全省首位。

基层治理 从“政府主导”到“全民参与”

有城镇社区居民自治的集思广益，也有乡村群众义务投劳的热忱参与；有企业下沉的务实帮扶，也有乡贤反哺的桑梓情深；有市民献策的理性智慧，也有农户创业的实干拼搏……如今的茂名，从街头巷尾到田间地头，全民参与“百千万工程”的热潮处处涌动，“政府主导”正加速转向“全民参与”。

“以前村里的事基本上是干部拿定主意，现在我们不仅能提意见，还一起干、一起管！”化州市新安镇新塘村的村民如是说。茂名实施“社会力量赋能行动”，坚持把政策交给群众，把蓝图交给群众，项目谋划充分体现民意，推广“众议众筹众创”模式，引导群众发挥主人翁精神，用勤劳双手创造美好生活。

据了解，茂名积极发挥商会力量，深化运用“百会帮百镇”和广东省纵向帮扶力量，把合作共建落到具体项目上、落到解决难点堵点问题上。今年，茂名通过“党政机关+企事业单位+科研力量”组团帮扶，实施帮扶项目1694个，累计引导388家企业到帮扶镇投资，投资额达9.67亿元，共建帮扶车间、乡村“微工厂”183个，带动农户6400余人。“千企帮千镇·万企兴万村”行动也结出硕果，累计结对帮扶村2186个，约31.98万群众受益。

“文化+”“体育+”激活乡村新动能。化州市鉴江街道东方红村的村BA赛场边，农户摆起小吃摊，夜间经济红火；高州市泗水镇滩底村村民用短视频记录乡村变化，带动农产品线上热销……茂名以运动、音乐、美食、美景激活乡村，因地制宜发展庭院经济、赛事经济、夜间经济、短剧经济，通过就业带动、以工代赈、入股分红等方式，把每一个人、每一股力量都汇聚起来，让老百姓在参与“百千万工程”中看到变化、得到实惠。

民生福祉 从“集体增收”到“全民共富”

2022—2024年，茂名全市农林牧渔业总产值均居全省首位，从1126.29亿元提升至1208.86亿元；农村居民人均收入从22444元增加至25036元，农民生活更加富足。

“以前种荔枝靠天吃饭，价格也上不去。现在有了专业合作社、强村公司，统一品牌、统一销售，荔枝的销售价格涨了不少！”高州市根子镇柏桥村的果农笑着说道。他口中的“专业合作社及强村公司”，正是茂名推动集体经济增收、带动农民共富的新引擎。柏桥村携手强村公司——高州市美荔农业发展有限公司，实现村集体产业公司化运营，进一步盘活村集体资源，深入开展共富探索，2024年该强村公司营收超130万元，带动村民增收80万元。

这样的共富故事，正在茂名各地上演。近年来，茂名持续壮大新型农业经营主体，培育农民合作社6665家，家庭农场18945家，其中获广东省农业农村厅认定标杆家庭农场95家，标杆合作社134家；组建强镇富村公司310个，覆盖96个镇（街），通过产业带动、乡村经营、订单生产等模式发展村集体经济。2024年，全市村集体经济收入8.39亿元，同比增长26.59%，收入在10万元以上行政村1547个，占比95.32%。

此外，茂名紧抓列入全省首批5个农村职业经理人地市试点机遇，探索农村集体经济专业化运营管理新模式。全市10个试点村有32个项目已落地运作，总投资3877万元，2025年以来已带动村集体增收235.55万元。农民“内生动力”也在不断增强，茂名挂牌成立广东首个市级农业广播电视学校，累计培育乡村工匠812名、高素质农民10718人。

“以前外出打工，一年到头攒不下多少钱，现在回到村里的手套厂上班，多的时候每月能拿4000多块，还能照顾到家里的大小事情，日子越过越有奔头了！”茂南区镇盛镇“微工厂”里，务工妇女的话语道出了众多村民的心声。如今，越来越多的乡村迎来人才回流，青年带着技术返乡创业，老屋变身民宿、工坊，茂名的乡村正逐渐热闹起来。

区域特色 从“千村一面”到“各美其美”

在茂名，乡村不再是“千村一面”，而是依托各地独特的资源禀赋，发展出截然不同的风貌与产业，绘就了一幅“各美其美、美美与共”的活力画卷。

信宜市平塘镇马安村的“马安竹海”，已成为当地人口中的骄傲。“每个周末、节假日来我们这里的游客都好多！”“我们的村子变美了，我们的收入也涨了！”说起家乡的变化，村民们脸上洋溢着幸福的笑容。“马安竹海”由政府与企业共同投资2.5亿元，以不低于国家4A级旅游景区标准进行建设和管理，以高山生态、万亩竹海等景观为依托，推动旅游、文化与乡村振兴深度融合，与山水双合、李花谷等景区串珠成链，打造吸引大湾区游客三天两夜休闲消费的“农文旅目的地”。开业至今，已吸引超20万人次游客，实现营业收入超2000万元。

而在电白区黄岭镇南青村，一场从“伤疤”到“仙境”的蝶变正在上演。近年来，该村统筹推进绿美生态、特色产业发展和人居环境整治，推动曾经的废弃矿坑蝶变为景色优美、产业兴旺、百姓安乐的美丽乡村，集体经济收入超百万元。该村以“云上南青”诗画意境为核心定位，整合了山水、漂流、森林等自然资源及油茶、南薰等特色农产品，打造了系列特色文旅项目；推进建设资源变资产、资金变股金、农民变股东”改革，将闲置房屋改造为民宿，村民以入股形式，稳定获取租金和分红。

被誉为“中国沉香第一村”的电白区观珠镇沙垌村，将一棵沉香树，做成了百变产业。如今，以沙垌香街为核心，辐射带动周边开办苗木场超200个，聚集商铺作坊近千家，产业总产值超15亿元。行走在沙垌香街，两旁沉香店铺林立，香气馥郁。该村已形成从育苗、种植到研发、加工、流通的全产业链，开发出沉香工艺品、香料等超百种产品，真正实现“一树百业、一香百变”，带动周边约2万名村民在家门口就业。

夕阳西下，博贺渔港的渔船亮起灯火，乡村“微工厂”的机器仍在运转，县城的商圈人流如织。茂名这座粤西城市，持续以“百千万工程”为引擎，在城乡共荣的道路上阔步前行，书写着更高质量、更具温度的发展新篇章。

吴昊
陆波
等